

# LA CIUDAD

SEMANARIO REPUBLICANO-Órgano del partido republicano autónomo de Alcoy

Subscripción

Alcoy: Un mes, 50 céntimos.  
Fuera: Un trimestre, 1'50 pesetas.

Número suelto, 5 céntimos

Anuncios

En cuarta plana, 1/10, una peseta al mes.  
En las otras planas, precios convencionales.

Redacción y administración  
P. CONSTITUCIÓN, 28 - 1.

Año I.

Alcoy — Sábado 3 de Diciembre de 1910

Número 5

## Santo silencio

Si, santo silencio; cerremos la boca. No queremos que luego se atribuya a nuestra imprudencia o a nuestra actitud el fracaso democrático del actual gobierno, y especialmente de su jefe el Sr. Canalejas. ¿Se queja éste de nuestras impacencias, pues armémonos de cachaza. ¿Dá por exageradas las exigencias que nosotros, los republicanos, tenemos, tanto en el orden político como en el civil, pues no seamos exigentes, no pidamos reformas impropias de una monarquía. Contentémonos con aquellas reformas, tan compatibles con la monarquía, cuanto están establecidas en varias monarquías: libertad de cultos, secularización de los cementerios, neutralidad de la enseñanza, matrimonio civil y extinción de las órdenes religiosas o, cuanto menos, igualdad de todas las asociaciones ante la ley sean de la naturaleza que sean y no admitiendo en ella exenciones ni privilegios que no sean de consideración puramente humana.

Todas estas reformas tenemos derecho a pedir los republicanos aun contentándonos en los moldes de acción de la monarquía y esas son las que pedimos, las que exigimos al Sr. Canalejas no por propio impulso sino atendiendo a los conceptos y promesas que vertió desde la oposición, y en ello va el propio interés de la monarquía.

¿Cumplirá el Sr. Canalejas desde el poder lo que ofreció cuando estaba frente a él, o atenuará su programa de tal manera que lleguen a ser nulos o poco menos sus beneficios? He aquí el punto sobre el que nosotros queremos guardar silencio para que no se tome nuestra actitud como a enemiga y quiera luego echarse la culpa de un fracaso, pues varias veces, el actual jefe del Gobierno, se ha quejado a las izquierdas de que, con su conducta apremiosa y desconfiada, sumaban su enemiga a la porfiada y feroz enemiga de las derechas, y se condecía de la falta de auxilio de los partidos más avanzados.

Esto no lo podrá el Sr. Canalejas afirmar, juzgando serenamente las cosas: el partido republicano afirmó con gran tesón y por medio de múltiples e imponentes manifestaciones, que sobrepujaron a los de los reaccionarios, las soluciones demócratas del Gobierno, aun siendo ellas muy inferiores a las aspiraciones de la república; estuvieron a su lado peleando con energía, en las cortes, en todos los asuntos que significasen, así fuera, un diminuto paso de avance y, últimamente, están peleando, en favor de la ley llamada del candado, que el mismo señor Canalejas ha reconocido, insignificante y nimia, y está, aplazada, tal vez, por exigencias de los clericales.

No se extrañe, el jefe del Gobierno, de los desalentos y desengaños que, de cuando en cuando, se manifiestan en las filas republicanas, pues ellas responden racionalmente a su conducta, esquiva y poco decidida, en la explanación y desarrollo de su prometedora política.

Que es necesario soslayar las actitudes para mejor reducir las tradicionales resistencias. Hágalo en buen hora, pero aguante sin queja los recelos a la vez de izquierdas y derechas, mientras que una actitud franca y decidida, sin agravarle en gran manera la

## LOS HORRORES DE LA MODA



LO QUE VA DE AYER A HOY  
DE LA TEJA A LA LENTEJA

La caprichosa moda y el *chic* y la elegancia, igualmente penetra en los elegantes *chateaux* de las afamadas *cocottes* que en las severas sacristías, donde se congregan los ministros del Señor.

hostilidad de las segundas que, a las primeras de cambio, han puesto en batalla todo su arsenal de guerra, le proporcionaría un apoyo constante y decidido de las fuerzas republicanas.

No queremos hacer ostentación de nuestros recelos y de nuestros desengaños, sin que medie el tiempo suficiente para que se colme un plazo prudente, transcurrido el cual, habría llegado el momento de expresar claramente nuestros juicios, nada favorables a la seriedad del presidente del Consejo de ministros.

Pero hasta entonces callemos y esperemos; pero callemos y esperemos, con la satisfacción de que, de realizarse los pesimos augurios que nos reservamos, serían más fatales para la corona que para el gorro frigio, pues los gobiernos de aquella no deben olvidar que hay que satisfacer, por la persuasión o por la fuerza, los bien manifiestos anhelos de la nación, el anhelo público, del que hablara el Sr. Canalejas, y cuya frase tan zarandeada, discutida y estropeada ha sido por los papeles de la buena prensa.

Aparte de esto, confesamos, con justicia y sinceridad, que el Sr. Canalejas es todo un gobernante a la moderna; que su conducta, ante los múltiples y graves conflictos que se han suscitado durante su gobierno, unos espontáneos y otros con todos los visos de hipócritas maniobras de los ultramontanos, ha sido acertada, juiciosa y serena, logrando salvarlos, sin seculares abruptos, ni derramar una gota de sangre.

También han sido nuevos y arrogantes, en el gobierno del Sr. Canalejas, el discurso de la corona y el de el fiscal del Tribunal supremo en la apertura de los tribunales, y nuevas y arrogantes y desprovistas de la convencional y sempiterna gazmoñería y

parquedad, a que nos tiene acostumbrado el banco azul, son multitud de aseveraciones que de allí salen hoy rompiendo, hasta cierto grado, antiguos moldes acomodaticios, hasta antes muy en boga y crigidos en el altar de ciertos falsos respetos cuyos fundamentos, tan recomendados, no son sino una vulgar petición de principio.

Peró todo esto no basta ni puede dar completa satisfacción al partido republicano. Los sacrificios realizados por este, en favor del gobierno de Canalejas y su bandera, exigen de este político, cuanto menos, la resolución, franca o de soslayo, pero resolución, por fin, del problema clerical.

Hasta ahora los hechos le acreditan de buen gobernante, pero no de gobernante demócrata, y sus méritos, hasta el presente, solo le instituyen como un jefe conservador en una monarquía liberal a la que se haya de adaptar otro jefe más avanzado; y en cuanto a los partidos que están a la derecha del que acaudilla el Sr. Canalejas, por sus tendencias, por sus procedimientos y por sus atavismos, ya no caben más que en las monarquías tradicionales, hacia donde, han demostrado con hechos recientes, que se dirijen.

J. MARTINEZ

## BROMAS Y VERAS

Los periódicos clericales propagan la noticia de que el gobierno yanqui no se cansa de pedir frailes para Filipinas convencido, sin duda, de la bondad y buenos oficios que prestan en un país estas instituciones.

Esta noticia nos sugiere varias consideraciones.

La primera es la de que, como la noticia se refiere a un país tan lejano, y por añadidura ultramarino y, de consiguiente, difi-

cil de comprobar, podría ser mentira; (y casi todas las mentiras suelen colgarse a aquellos Estados, sin temor de que nadie vaya a averiguarlas).

La segunda es la de que resulta poco corroborante que los yanquis pidan, con tanta necesidad, frailes, pero no para ellos, sino para largarlos contra quien probablemente no los desca. Y en esto se asemejan los norteamericanos al clero de Alcoy, que pide frailes, pero los quiere fuera de radio, ya que se opuso, entorpeciendo como pudo, a los que aquí desearon instalarse.

Y, por último, la de que si los Estados Unidos no se hallan muy satisfechos de las rebeldías y resistencias de los filipinos y quieren castigarlos con dureza, como Jehová castigó a los egipcios, con las doce plagas (qué mayor plaga y castigo, sino lanzar contra aquellas islas unos centenares de hermanitos?

Desde tiempo inmemorial que venian imprimiéndose los trabajos tipográficos necesarios a la Cofradía, Congregación o Hermandad (en esto no estamos muy fuertes) de las Sras. Doncellas o Hijas de María, en la antigua imprenta de Payá; pero hete aquí que el propietario de la tipografía «La Buena Prensa», el cura arcipreste de Santa María, según dicen malas lenguas, ha vislumbrado unas pesetejas en lontananza y hacia ellas ha enderezado sus místicas riendas, logrando encaminarlas a las sagradas cajas de su jurisdicción.

Hay quien sospecha que todo ello responde a la declaración de *boicoteo* que el Cura ha querido fulminar contra la imprenta de referencia, por imprimirse allí el semanario enemigo «Fraternidad», pero nosotros nos atenemos más a lo dicho anteriormente.

Se ha armado gran zalgarda, entre los periódicos de la derecha y los de la izquierda, sobre el asunto del atropello de la niña Isabel Monserrat en el convento de Gracia, negándolo los primeros e insistiendo los segundos en que hubo tal atropello.

Nosotros, a decir verdad, estamos, en este caso concreto, de parte de los primeros. De ser cierto el hecho, ya hubiesen cuidado las buenas madres de ocultarlo, y no hubiesen escrito a la propia madre de la niña participándole noticia alguna. Esto no es decir que en los conventos no se perpetren, ni hayan perpetrado, actos como el que se supone y aún más horrores.

Por eso se dice que *algo tendrá el agua cuando la bendicen*. Algo tienen los conventos y sus habitantes cuando, a pesar de sus protestas de virtud y santidad, el pueblo los mira con irreconciliable inquina indicadora de que no se percibe esa benéfica influencia de santidad y virtud en cuya aureola quieren cobijarse. Antes se perciben emanaciones pestilentes que proceden de antros de hipócritas maldades.

Y esto no es de nuestros días, ni puede atribuirse a los efectos de las *libertades de perdición*, ni a las malélicas influencias de la prensa sectaria, como dicen sin descansar los partidarios del neismo: cuando se presentó el primer cólera en Madrid, el año treinta y tantos, no había prensa liberal, ni republicanos, ni descreídos, y el pueblo se amotinó contra los frailes, iniciando su deguello, por atribuirles el envenena-

miento de las aguas, único modo de explicarse aquella terrible mortalidad.

Y si el pueblo de Madrid atribuía a los frailes aquella atrocidad, no sería porque los tuviese por muy santos y justos varones, sino porque no se concebía maldad que no pudiesen estos realizar.

Y si una institución de tanto poder y dominio, después de tantos siglos de hegemonía, no han podido penetrar en la conciencia de los pueblos la convicción de su bondad, antes la de su perversidad y maleficio, es porque efectivamente no puede esperarse nada bueno de ella, y que puede de ella recelarse todo lo malo.

«El Debate» reciente diario neo que se publica en la Corte, a expensas del dinero recogido á fariseos y beatas, publica, uno de estos días, un desencadenado, desaforado y estupendo artículo, con añoranzas inquisitoriales, pidiendo un auto de fe con todos los requisitos de indumentaria, caperuzas y hoga, contra el diputado por Denia D. Santiago Reig por no sabemos que, herejías, pecados ó delitos que, por más esfuerzos que hace el articulista, no puede llegar á determinar.

Tan descabellado y sorprendente artículo olía á mano de arcipreste, como huelen á íosforo las cerillas, y así lo hizo comprender «Heraldo de Alcoy»; pero al otro día salió «La Defensa» negando la efectividad de tales suposiciones y lamentando que se le atribuyesen semejantes participaciones en el asunto.

Pero lo malo es que han llegado de Madrid, noticias procedentes de la redacción «El Debate» y de propios labios del autor del artículo en cuestión, confirmando que fué escrito á reiteradas instancias del cura de Sta. María de Alcoy, y con datos y recomendaciones aportadas por el mismo.

«¿Qué tal?»  
Que el Arcipreste descuidando las atenciones de su sagrado ministerio se entretenga en frustrias que á él le parecerán, si á mano viene, fallidas ingeniosidades y agudas travestidas del más puro maquiavelismo, nada tiene de particular: es achaque de talentos reaccionarios y moneda corriente en los partidos que nada lógico tienen en su favor.

Peró lo que sí tiene ya tres pares de be-móles es que, todo un cura, consienta que su órgano en la prensa desmienta, con tanta ligereza é imprudencia, lo que tanto riesgo corría de averiguarse, demostrando á los fieles que están bajo su custodia la facilidad con que falta al octavo mandamiento, y por cosa de tan poca monta como es la originalidad del artículo de referencia.

«¿El ejemplo?»  
Y si esto hace el abad, ¿qué harán los frailes? ¿Qué harán las ovejas cuando veán que su pastor mira con tal despreocupación la verdad?

Bien hubiera podido «La Defensa» callarse frente á las insinuaciones de «Heraldo de Alcoy» y, con ello, evitar la desagradable situación actual. (\*)

## EL USURERO

No le oiréis una mala palabra, tampoco le vereis ninguna buena acción.

Metido todo el año en su caverna, acechando á su víctima, como el chacal;

Gasta barba y bigote porque le resulte más barato el poluquero.

(\*) Después de compuesto lo que antecede, hemos leído en «La Defensa» un artículo desmintiendo la especie á que hacemos referencia, y corroborando la negativa con una apuesta de 5000 pesetas, contra «Heraldo de Alcoy».

En su vista, y como nuestros informes no son directos, damos por suspendidos, hasta que el asunto se aclare, los conceptos desfavorables, que hemos vertido por esta causa, para el señor Cura arcipreste.

Sus ojos sin expresión, rara vez dejan adivinar su siniestro pensamiento, solo brillan al contemplar el relucir del oro y las lágrimas y desesperación de su víctima. El traje, descuidado, sucio, sin forma ya de antiguo que es.

No habla nunca el primero, deja decir, no es que escucha por saber, es que atisba el punto flaco de su interlocutor para poderle sobar más á mansalva. Siempre le vereis sentado de espaldas al balcón para que la luz os dé de lleno é investigar vuestro pensamiento y él permanecer en la penumbra. Ordinariamente hay poca luz en donde mora este mal bicho.

Habla quedo, muy quedo, ambigualmente, sin concretar, hasta el momento de las quejas que no tarda en presentarse. Entonces, se levanta, se sienta, mueve los brazos como aspas de molino; todos le engañan, todos abusan de su buena fe, el no ha hecho en su vida más que favores, pero escarmentado, quiere asegurarse, no es su carácter, no es su condición, más no tiene otro remedio. Crédito personal, ni pensarlo, vade retro, si hubiera alguna finea rústica ó urbana, que valiera á su entender, tres ó cuatro veces el valor pedido, se podría hacer una primera hipoteca, una carta de gracia, una retroventa, algo en fin, que le garantizase el sacrificio que iba á hacer, pues el también tenía que pedir prestado el dinero, si es que se lo querían dejar.

Quando tiene que decir algo, pedir réditos ó avisar vencimientos, lo hace por escrito, con el fin de poder repasar lo que dice, no vaya á escaparsele alguna palabra que le comprometa, y al mismo tiempo recojer con la contestación un documento justificante. Ya servirá todo, el día del vencimiento, para destrozar á su víctima, ya.

¡Jugar él! ni por distracción. A nada. Si alguna vez lo veis metido en el juego, será como gancho, como corredor, en la bolsa de algodones por ejemplo, que él es el único que gana, tanto si pierde como si lucha el infeliz que ha embaucado, él siempre cobra comisión.

En las primeras operaciones os dirá que él no pide diferencias, en las siguientes que hay que cubrirse, cuando esteis enfangado, con agua al cuello, que hay que liquidar. Al principio da dividendos, es el sebo. Después os divide por eje, si en un alarde de valor no le llevais á los Tribunales para que justifique las operaciones. Entonces, solo entonces, viene el arreglo, pero cuando ya ha agotado todos los resortes, desde molestar á los amigos y conocidos que puedan hacer presión sobre la desgraciada víctima, hasta las lágrimas rastreras, pues este animal (perdon, sapos, por la comparación) también sabe llorar cuando las circunstancias lo exigen, como el cocodrilo ve que se le escapa la víctima.

De familia, no digamos, no se ha casado por no mantener una mujer. Tiene sí, una desgraciada, que el hambre le obliga á aguantarle los impetus de bestia humana (en su configuración estética ¡eh!) y á la cual le paga con los sobres viejos de la correspondencia para que vaya coleccionando los sellos y coma de la venta de las collecciones.

El gas y electricidad brilla raras veces en su guarida. Cuando al anochecer paso por frente al antro donde vejeta y noto el débil resplandor de alguna bujía ó cabo de cirio, reflejado en sus embadurnados y sucios cristales, pienso siempre ¿á quien le estará chupando la sangre esta lechuzca?

Por grandes que sean vuestros apuros, no entreis en su cueva, presentad primero á la faz del mundo vuestra desgracia, pues si en vuestros negocios habeis perdido vuestro patrimonio, allí perdeis de fijo vuestra honra.

TOMILLO.

## ABAD

Ya sabéis que abad significa padre: Si llegáis á serlo, prestáis un servicio al Estado, hacéis lo mejor que puede hacer el hombre, dar vida á un sér que piensa. Hay en el acto de ser padre algo divino: pero si solo sois abad para que os tonsuren, para llevar una pequeña goliella, una capa corta y esperar un beneficio simple, no merecéis el nombre de abad.

Los antiguos monjes dieron este nombre al superior que se elegía. El abad era su padre espiritual. Los mismos nombres, con el transcurso del tiempo, significan cosas muy diferentes. En los tiempos más antiguos el abad espiritual era un pobre que estaba al frente de otros muchos pobres; pero luego los pobres padres espirituales llegaron á disfrutar de docientas y cuatrocientas mil libras de renta; y actualmente hay pobres padres espirituales en Alemania que tienen á sus órdenes un regimiento de guardias.

El pobre que hace juramento de ser pobre, y que por consecuencia de este voto llega á ser soberano, es intolerable. Las leyes protestan contra ese abuso, la religión se indigna y los verdaderos pobres que carecen de vestido y de alimento, lanzan al cielo gritos de indignación desde la puerta del palacio del abad.

Pero oigo que replican los abades de Italia, de Alemania, de Flandes, de Borgoña, preguntando: «¿Por qué no hemos de acumular bienes y honores? ¿Por qué no hemos de ser príncipes, cuando lo son los obispos? Los obispos eran originariamente pobres como nosotros; se han elevado y se han enriquecido; uno de ellos ha llegado á ser superior á los reyes; lo imitaremos, pues, hasta donde podamos.»

Tenéis mucha razón. Podéis invadir el mundo, que pertenece al más fuerte ó al más hábil que se apodera de él. Supisteis aprovecharos de los tiempos de ignorancia, de superstición y de demencia, para engordar con la substancia de los desgraciados. Pero temblad de que llegue el día en que alumbré el mundo la luz de la razón.

VOLTAIRE.

## LA BIBLIA

Comentada por un profano.

LIBRO PRIMERO

EL GÉNESIS

(Continuación.)

20 Y dijo Dios: Produzcan las aguas reptil de ánima viviente, y aves que vuelen sobre la tierra en la abierta expansión de los cielos.

21 Y crió Dios las grandes ballenas y toda cosa viva que anda arrastrando, que las aguas produjeron según su género, y toda ave alada según su especie; y vió Dios que esto era bueno.

«Una cosa muy chocante es eso de que hayan sido las aguas las que han producido los reptiles de ánima viviente y las aves que vuelan por la abierta expansión de los cielos.»

Ya se podría dar algo, y se pagaría á buen precio en un cine, eso de ver salir de las aguas, ahora un tordo, luego un gorrion, más tarde un mirlo, después un buitre, y una paloma, y una perdiz, y un pato, y un mochuelo, y un milano, y, por fin, una caterna de pájaros de mejor ó peor agüero, y emprender el vuelo por la expansión de los cielos dejándonos más asombrados que nos quedaríamos oyendo decir una verdad á un fraile.

Y como en aquella época aun no habia metros no nos extraña tampoco que el Creador no estuviese muy listo en la cuestión de distancias, y calculase que á algunos centenares de metros sobre la tierra, hasta donde vuelan las aves que más se remontan, estuviese ya la expansión de los cielos y la pudiese avasallar, así como así cualquier humano, hasta herejote y endemoniado, con la maligna treta de globos y aeroplanos, que hoy privan.

22 Y Dios les bendijo diciendo: fructificad y multiplicad, y henchid las aguas en los mares, y las aves se multipliquen en la tierra.

23 Y fué la tarde y la mañana el día quinto.

24 Y dijo Dios: Produzca la tierra seres vivientes según su género, bestias y serpientes y animales de la tierra según su especie; y fué así.

25 E hizo animales de la tierra según su género, y todo animal que anda arrastrando sobre la tierra según su especie; y vió Dios que era bueno.

«Estamos observando que á Dios se le colaron de contrabando la mar de bichos, que el no habia ni soñado. Primeramente multitud de especies de peces, que no son ballenas ni reptiles, ni bestias que van arrastrando por la tierra; y los peces menos mal, pues, al cabo y

al fin, los pescamos y casi nada sabrosos que los encontramos luego, formando platos en los menús de nuestras mesas; pero los animalillos que maldita la gracia que nos hacen, y que vinieron al mundo sin permiso de Dios y confundidos, á lo que se ve, con las aves aladas, puesto que vuelan y tienen alas, pero no son aves, son esa pluralidad de coleópteros, himenópteros, rípteros, escápodos y turbamulta de endiablados insectos de nombres esdrújulos, que no hay paciencia que aguante sus molestas chupadas y picaduras.

A buen seguro que si á Dios le hubiese ido un tábano zumbando por los oídos, y un mosquito picando en su divina calva, y algunas moscas sitiándole por la derecha y por la izquierda, hubiera echado de ver contra su costumbre, que esto no era bueno, ni que nadie había autorizado á tamaños brutos á salir de la nada para poblar y henchir la expansión de los cielos, ni tan siquiera el aire. Y no digamos nada de toda esa variedad de pediculus que ni van por los cielos, ni por la tierra, ni por las aguas, ni se les puede decir henchid esto ó lo otro, sino que nos hinchan á poco que nos descuidemos en el uso del peine.»

26 Y dijo Dios: Hagamos al hombre á nuestra imagen, conforme á nuestra semejanza; y señoree en los peces de la mar, y en las aves de los cielos, y en las bestias, y en toda la tierra, y en todo animal que anda arrastrando sobre la tierra.

27 Y crió Dios al hombre á su imagen, á imagen de Dios lo crió; varón y hembra los crió.

28 Y los bendijo Dios; y díjoles Dios: fructificad y multiplicad, y henchid la tierra y sojuzgadla, y señoread en los peces de la mar y en las aves de los cielos, y en todas las bestias que se mueven sobre la tierra.

29 Y dijo Dios: He aquí que os he dado toda la hierba que da simiente, que está sobre la haz de toda la tierra; y todo árbol en que hay fruto de árbol que da simiente, esos os he para comer.

30 Y á toda bestia de la tierra, y á todas las aves de los cielos, y á todo lo que se mueve sobre la tierra, en que hay vida, toda hierba verde les será para comer; y fué así.

31 Y vió Dios todo lo que había hecho, he aquí que era bueno en gran manera. Y fué la tarde y la mañana el día sexto.

«Eso de que Dios dió al hombre para comer hierbas y frutos está muy bien; solo que los hombres han relegado estos alimentos únicamente para ensaladas y postres, encontrando algo mejor regalarse con pollos, jamones, chuletas, palominos, solomillos y la mar de chucherías que no entraban en los designios de Dios, así sea á costa del sacrificio de otros inocentes seres de la creación, y, esto, sin contar con zulus, cafres y hotentotes, que lo mismo se almuerzan un alemán en salsa, que se desayunan con un italiano á la vinagreta.

Y no digamos nada de los animales para quienes Dios había destinado por comida las hierbas verdes. ¡Como si nada! Se comen unos

á otros con una frescura que para si quisiera Lacierva.

2 Y FUERON acabados los cielos y la tierra y todo su ornamento

2 Y acabó Dios en el día séptimo su obra que hizo, y reposó el día séptimo de toda su obra que había hecho.

3 Y bendijo Dios al día séptimo, y santificólo, porque en él reposó de toda su obra que había Dios criado y hecho.

«Aquí nos quedamos estupefactos: porque si Dios trabajó seis días y descansó el día séptimo, nos ha dejado con un palmo de narices respecto á lo que hizo el día octavo, y el noveno, y el décimo y, en definitiva, los miles de miles que siguieron á los seis de la creación; y como aquí no hay nada más que lo que hizo en esos seis días, es de suponer que ya no ha trabajado desde entonces, lo cual que si á imitarle fuéramos el hambre nos diría, cochinos.»

(Continuará)

## ENTIERRO CIVIL

El sábado, á las 3 de la tarde, falleció el consecuente librepensador y espiritista don José Cantó Romá.

Desde joven habíase consagrado á todo ideal de progreso, y escrupuloso en todo aquello que dependía de su exclusivo modo de obrar, se captó las simpatías de cuantos le conocían personalmente y el respeto por lo menos de todos aquellos que de él tenían referencias.

Era una alma de ángel encerrada en aquel cuerpo enclenque y contrahecho.

Al entierro, puramente civil, que se celebró el domingo, á las diez de la mañana, acudieron más de 3.000 personas á rendir tributo á su cadáver.

Conducían el féretro, cuatro prestigiosos socios del «Centro Espiritista», al son de una marcha fúnebre ejecutada por la banda de «La Primitiva». Detrás seguían tres allegados y parientes del difunto presidiendo el duelo, uno de los cuales, al llegar á lo alto de la calle de Santa Marta, subido en brazos de la multitud, dirigió breves palabras á los concurrentes, dando las gracias por el honor que habían dispensado á la memoria del que en vida había sido un modelo de virtud y honradez.

Después siguieron como algunos 200 individuos, acompañando el cadáver hasta el Cementerio, donde pudimos admirar hasta dónde llega el cariño que tiene por madre el ideal. El ataúd estaba lleno de flores naturales que, si bien no guardaban una estudiada actitud simétrica y artística, se comprendía que las había derramado, sobre aquel cuerpo inerte, el atolondrado impulso del amor.

## Sesión del Ayuntamiento

Se celebró por primera convocatoria, el lunes, abriéndose la sesión á las seis y treinta y cinco minutos, bajo la presidencia del Alcalde, y con la asistencia en estrados de la junta vecinal de Vigilancia.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, y se dá cuenta al Ayuntamiento de cinco multas impuestas, durante el tiempo transcurrido desde la sesión última por infracciones á las Ordenanzas Municipales.

El Alcalde manifiesta la conveniencia de alterar el orden de la orden del día, en gracia á que los

miembros de la junta de Vigilancia puedan retirarse si gustan después de cumplir su cometido, que se reduce solamente á la aprobación de un informe de la comisión de Fuentes y Cañerías, sobre canjeo de la antigua medida de agua, por balas, á la actual, por concesiones, aprobándose lo propuesto por la referida comisión.

Se acordó pasase á informe de la correspondiente comisión una instancia suscrita por D. Modesto Payá Soler, en nombre de la casa Francisco Payá y Compañía, para la instalación de una fábrica de paños en la casa número 32 de la calle de Anselmo Aracil.

Fué aprobado el dictamen emitido por la comisión que se nombró á propósito de la participación de este Ayuntamiento en la Asamblea de la Enseñanza, próxima á celebrarse en Madrid.

Sigue la aprobación del expediente de fallidos formado á las sociedades «Fraternidad Republicana», y «Asociación de Católicos».

Presenta luego la comisión de Beneficencia el pliego de condiciones para el suministro de leche en el Hospital, que es aprobado.

En la parte de ruegos y preguntas, el Sr. Laliga denuncia el hecho de que, uno de los guardias municipales que prestan servicio en el Vertedero, había maltratado á un sujeto y desenvainado el sable.

El Alcalde prometió informarse y corregir en su caso la extralimitación que se le indicaba, sin perjuicio de la acción que pueden ejercer los interesados ante los tribunales de justicia.

También pregunta el referido señor concejal si el exguardia municipal, conocido por Pedro el Castellano, desempeña algún cargo en el Ayuntamiento, contestando el señor Alcalde que solamente está de meritorio en el resguardo de Consumos.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión, á las siete.

## NOTICIAS

El martes último se reunió la Junta Provisional de nuestro partido, acordando convocar á junta general, para el próximo día 8 de los corrientes, en el local de la Sociedad, Plaza de la Constitución 28, 1.º, á todos los individuos inscritos hasta el presente, para la lectura del Reglamento aprobado, someter á la aprobación dos proposiciones de la Junta Provisional, elección de Junta Directiva, preguntas y proposiciones generales y constitución definitiva de la Sociedad.

La reunión se verificará á las tres y media de la tarde.

¡Eso alcaldes!... Canalejistas se dicen ellos, como el de Muro; y cádate que llega al pueblo uno de esos vagabundos mal olientes de los que expulsan en todos los países que quieren desbarbarizarse, y pone en conmoción á todo el vecindario con la lacayuna ayuda de la autoridad... civil... que hasta prohíbe, con motivo de la comunión general, las funciones de teatro.

El frailecito desde el púlpito se harta de

extender pases para el infierno á los simpáticos aficionados que en Muro, contribuyen á la cultura y recreo honesto y artístico con que desbasta á sus paisanos, y en el pueblo como si no hubiera piedras ni sentido común. Y á todo eso en casi todos los círculos llamados católicos levántanse teatros por iniciativa de curas y frailes.

Canajejas realiza incesantes gestiones para evitar las dificultades con que tropieza en el Senado la discusión sobre el proyecto de servicio militar obligatorio.

Dice Aznar que el proyecto constituirá un todo y no será dividido, para la discusión, en dos partes, como se había dicho.

Los ministeriales ptesienten que las vacaciones de Navidad, caso de haberlas, comenzarán muy tarde.

En Alem, barrio minero de Sopuerta, funciona, tolerada y amparada por la autoridad, una partida de la porra, organizada con elementos caciquiles.

Ayer se anunció para hoy una conferencia de propaganda societaria, pero el alcalde, arbitrariamente, la prohibió.

Cuando el auditorio estaba reunido, invadió el local la partida de la porra y apalearon á los concurrentes bárbaramente, hiriendo gravemente á varios.

Luego persiguieron á los concurrentes á tiros.

Algunos individuos de la porra circulan armados de escopetas como la fuerza armada.

Témese que ocurran sucesos sangrientos.

Nuevamente se ha negado el subsecretario de la Presidencia señor Piña, á que se le nombre embajador de España en el Vaticano.

### Los transportes de hortalizas

Cobian declaró que el impuesto de transportes sobre legumbres y hortalizas, desaparecerá en el primer trimestre del año próximo, si los cálculos respecto á otros ingresos resultan acertados.

La Cámara mostró su conformidad.

La declaración del ministro indica, como se ve, el propósito de conceder la total exención del impuesto.

En breve se discutirá en el Congreso el ruidoso proceso Ferrer.

Melquiades Álvarez combatirá la gestión de los conservadores en tan debatido asunto.

Dato estudiará el proceso para defender en el Parlamento los actos del partido conservador, con el único objeto de desviar los tiros que se dirijan contra Maura y Lacierva.

En el debate intervendrán además de Melquiades Alvarez, otros diputados de la minoría republicana.

Se espera con interés este debate que revestirá, según se cree, caracteres emocionantes.

En Ripoll se ha celebrado una reunión magna, á la que asistieron buen número de propietarios para pedir al Gobierno la exención de la ley del trabajo nocturno de las mujeres y niños en las fábricas de algodón.

De no conseguir la exención pedida quedarán en la miseria gran número de familias de los pueblos de la montaña.

Se acordó que una comisión, presidida por el alcalde, se traslade á Madrid para gestionar el asunto.

También dicen de Sabadell que anoche hubo colisión frente al Círculo carlista.

Elementos de este Círculo y un grupo de republicanos llegaron á las manos, sonando algunos disparos.

Intervino la guarda civil, dispersándolos.

Imprenta de «El Serpio»,  
Plaza San Cristóbal, núm. 28.—ALCOY

**E. MARTINEZ BAYARRI**  
CASA FUNDADA EN 1860  
"PARIS-MADRID," "La Fuente del Oro,"

**BAZAR DE MODAS**  
Polavieja, 2  
(Junto a la Casa Consistorial)

Sombrerería Martínez  
Mesón Torregrosa, 2 (antes Vall)  
(Junto a la Fuente del Oro)

Prohibido terminantemente por la Ley del Descanso Dominical la venta en domingos, ruego a la distinguida clientela de mis establecimientos PARIS-MADRID y LA FUENTE DEL ORO tengan presente el servirse de estas sus casas, todos los días de 7 de la mañana a 10 de la noche incluso los sábados hasta las 12 de la misma, en todo el ramo de

**MODAS, SOMBRERERÍA Y GORRERÍA**

**EL GATO** Ultramarinos y Comestibles  
**JOSÉ MAYOR**  
San Nicolás, 15

Gran surtido en conservas, embutidos, jamones, cafés, chocolates y demás artículos propios de este ramo.

**MOYA-Sastro**  
SANTA RITA, 42

# EL AGUILA

**SALDOS EN TODA CLASE DE TEJIDOS**

## CELMA Y REIG S. en C.

**Los Electromotores A. E. G.**

están reconocidos como los de construcción más sólida, y que se fabrican con arreglo a las prescripciones de la Asociación de Ingenieros Electricistas de Berlín; de rendimiento y consumo inmejorables.

La A. E. G. Thomsom Houston Ibérica (Sociedad anónima), tiene siempre existencia en sus almacenes de España de sus electromotores para su instalación autorizada por la Sociedad Hidro-eléctrica Española.

Ventas al contado con descuento y a plazos mediando garantías.

Instalaciones completas de centrales eléctricas. Bombas de riego accionadas por electromotores. Tranvías y ferrocarriles eléctricos. Turbinas de vapor. Gruas eléctricas. Transportes de fuerza y redes de distribución. Telegrafía sin hilos sistema Telefunken.

Estudios, proyectos y presupuestos gratis.

**En Alcoy: Carlos Moreno**  
Hotel Comercio.  
**y Gisbert Segura y C. a**  
Electricista Alcoyana.

**Ricardo Gil**  
Ferretería del Toro

Recibido el surtido del calzado de abrigo para la temporada de invierno.

**Precios económicos**  
Polavieja, 17

**Casa Chordi**  
Polavieja, 15

Mercería, quincalla, bisutería, perfumería, géneros de punto y novedades.

Guantes, paraguas, sombrillas, juguetes, artículos de piel y camisería.

Pielés para abrigo, trajes y gabanes confeccionados para caballero y niño, a precios limitadísimos. Además, el dueño de este establecimiento, deseoso de facilitar a su distinguida clientela la adquisición de las últimas novedades de París, ha logrado relacionarse con una importante fábrica de abrigos confeccionados para señora, pudiendo además de las existencias que posee de modelos exclusivos, servir los encargos que se le confieran.

**Vinos especiales para mesa**  
**TIPOS VALDEPEÑAS Y BLANCOS**

Procedentes de las propiedades de D. Salvador Pérez Marsa de Villena. **PRECIOS ECONÓMICOS.** Para pedidos dirijanse a mi representante **D. ELECTO FRANCÉS, Santo Domingo, 2-Alcoy**

**EL SERPIS**  
Imprenta, Librería y Papelería  
San Cristóbal, 28-ALCOY

Se hacen con el mayor esmero y economía cuantos trabajos tipográficos se soliciten.